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Cele zajec:

Uczen:

- potrafi oméwic proces transportu wody w roslinie i jego znaczenie,

- wie jaka role pelnig w transporcie wody korzenie, pien drzewa i liscie,
- potrafi okresli¢ znaczenie wody dla drzew i dla przyrody,

- potrafi zmierzy¢ wysokos$¢ drzewa przy uzyciu otéwka, patyka,

- potrafi okresli¢ wiek drzewa na podstawie stojow rocznego przyrostu,

Metody: pogadanka, badawcza — eksperymentalna, obserwacja, dyskusja, burza moézgow,
Formy pracy: praca indywidualna, zbiorowa, grupowa.

Czas trwania: 1 godzina lekcyjna.

Termin: okres wegetacyjny.

Miejsce: las, park, zadrzewiony teren przyszkolny.

Pora roku: wiosna-jesien.

Srodki dydaktyczne: tasma miernicza, otéwki, bibuta, kubki, woda, przezroczyste rurki
plastikowe, linijki, probki z przekrojem poprzecznym drewna dgbowego (pierscieniowo-
naczyniowego), tasma klejaca dwustronna, tasma klejaca, talerzyki plastikowe, stoper, karta pracy
nri,2.

Przebieg zajec¢:

Faza wstepna:
- Uczniowie wraz z opiekunami wychodza do najblizszego lasu, parku,
- prowadzacy omawia planowany przebieg zajec.

Faza realizacyjna:

Czes¢ 1

-prowadzacy zadaje pytanie problemowe: Czy drzewo mozna nazwa¢ ,mini zakladem
wodociggowym” i1 dlaczego

-Uczniowie udzielajg r6znych odpowiedzi,

Czes¢ 11

-prowadzacy probuje, wspolnie z uczniami, zbudowa¢ odpowiedz na pytanie porzadkujac
wypowiedzi w caly schemat pobierania wody w roslinie od korzeni poprzez pien az do lisci,
-prowadzacy zadaje pytanie: Jaka role speinia w roslinie woda



Czesé 111

-prowadzacy dzieli uczniow na grupy 5-7 osobowe i rozdaje karty pracy nr 1 oraz materiaty i
pomoce naukowe, omawia zadania i podpowiada mozliwe rozwigzania,

-Uczniowie przystepuja do wykonania zadan pod nadzorem prowadzacego.

-po wykonaniu zadania wszystkie grupy omawiajg wspélnie wyniki i razem z prowadzgcym.

Faza koncowa (etap podsumowujacy):

-uczniowie podzieleni na grupy ,buduja” na drzewie (taSma klejaca dwustronna) ,,system
wodociggowy drzewa” od korzenia do lisci z przygotowanych kartonikéw- Karta pracy nr 2,
-prowadzacy, wspolnie z uczniami, ocenia poprawnos¢ zbudowanego ,,wodociggu”’, omawia btedy 1
wyjasnia interesujace uczniow zagadnienia,

- Wszyscy uczestnicy zaje¢ wspolnie omawiajg role wody i systemu jej pobierania w roslinie dla
przyrody,

Podsumowanie i hagrodzenie najaktywniejszej grupy, uczestnikow,
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Karta pracy nr 1.

Zadanie: Pracujgc w grupach rozwigz zadania.

Grupa ........ (Imiona i nazwiska)

Zad. 1. Zwih w rulon bibute, srodkowg jej czes$¢ owin tasma klejgcg i wstaw do pojemnika
z wodg (tak by zanurzona byla dolna nie ostonieta folig czes$¢ bibuty, a goérna czesc
rozwinieta wystawata z pojemnika). Zaobserwuj ruch wody w bibule.

W ktorej czesci drzewa transport wody odbywa sie w analogiczny sposob?

Zad. 2. Do plastikowego talerzyka wlej wode tak aby zakrywata dno, zmierz linijkg grubo$¢
otrzymanego przekroju poprzecznego drzewa i przygotuj stoper. Potéz kawatek drewna na
talerzyku z wodg i jednoczesnie uruchom stoper.

Obserwuj kiedy na powierzchni plastra drewna pojawi sie woda i wowczas
zatrzymaj stoper. Zapisz czas.

Oblicz z jakg predkoscig woda przedostata sie z jednej strony drewna na druga.

Oblicz z jakg predkos$cig woda mogtaby pokona¢ 10 metrowy odcinek takiego
drewna.

Ktore elementy przewodzity wode i gdzie sg rozmieszczone na przekroju
poprzecznym?



Zad. 3. Sprébuj zmierzy¢ wysokos¢ pobliskiego drzewa (bez wchodzenia po pniu) przy
pomocy otrzymanych przedmiotow.

Na jakg wysoko$¢ jest transportowana woda w tym drzewie?

Zad. 4. Rocznie 1 hektarowy okoto 100 letni drzewostan sosnowy produkuje okoto 8 ton
suchej masy (drewno + gatezie + szpilki + korzenie). Do wytworzenia 1 kg suchej masy
potrzebuje okoto 300 kg wody.

lle wody potrzebuje 100 letni drzewostan sosnowy rosngcy na powierzchni 2

hektaréw do wyprodukowania 16 ton suchej masy?

Ciekawostka:
W klimacie umiarkowanym drzewa potrzebujg przecietnie od 300 — 500 jednostek masy
wody na wytworzenie jednostki suchej masy drzewa, w klimacie suchym potrzebujg nawet

10 razy wiece;.

Zad. 5. Woda jest niezbedna w procesach zyciowych drzew, uzupetnij réwnanie
chemiczne najwazniejszego procesu produkcyjnego w drzewie oraz wymien jakie jeszcze

funkcje spetnia woda w roslinie?

6 CO,+6.............. + energia stoneczna = CgH1,06 + 6 O, + energia cieplna

Zad. 6. Na otrzymanym przekroju drewna debowego znajdz wigzki przewodzgce wode —
naczynia (widoczne jako pierscieniowato utozone rurki).
Podaj przyblizony wiek debu z ktérego wycieto probke do badan.



Karta pracy nr 2.

Wytnij poszczegdlne etykiety i widz wspdlnie do kopert - po jednym zestawie dla kazdej z
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